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[bookmark: _Hlk17408556]PREMESSA 

L’interazione sociale è definita come un processo tra due o più soggetti, che orientano a vicenda il proprio agire l’uno verso l’altro influenzando così lo svolgimento di tale agire e le motivazioni. Fin dalla nascita, ogni essere umano è coinvolto in interazioni sociali con singoli attori quali mamma, papà, fratelli ecc. oppure con attori collettivi come amici e compagni di scuola in ambienti e contesti differenti tra loro. 
Abbiamo scelto di svolgere una ricerca empirica su questo tema, perché, in quanto sorelle (minori e maggiori) ci interessava comprendere se esistono delle differenze nella capacità di socializzazione tra bambini con fratelli e/o sorelle e figli unici. Per svolgere il lavoro abbiamo utilizzato le conoscenze apprese durante il corso di Pedagogia Sperimentale.
Questa ricerca, dunque, mira ad indagare se il fatto di avere fratelli possa incidere sulla capacità di socializzazione o meno, rispetto a chi è figlio unico.

TEMA DI RICERCA 
Relazione tra avere fratelli e la capacità di socializzazione.

PROBLEMA DI RICERCA
Vi è relazione tra bambini con fratelli e la capacità di socializzazione?

OBBIETTIVO DI RICERCA
Comprendere se c’è relazione tra bambini con fratelli e la capacità di socializzazione.





QUADRO TEORICO

Figli unici
Il figlio unico beneficia di molteplici cure ed attenzioni da parte dei genitori ed è oggetto di un alto investimento emotivo, creando così un clima stimolante sul piano affettivo ed intellettuale. Questo da un lato costituisce un grande vantaggio poiché tali fattori sembrerebbero correlati allo sviluppo di un’elevata motivazione al successo e di una buona intelligenza, ma dall’altro può ostacolare il raggiungimento dell’autonomia.
Nel caso in cui i genitori vivano l’acquisizione di autonomia da parte del figlio come una minaccia, quest’ultimo può incontrare molta difficoltà nel ricercare l’indipendenza necessaria all’elaborazione di un’identità adulta. 
Secondo alcune ricerche i figli unici sarebbero più cooperativi e meno competitivi, in quanto cresciuti al di fuori delle gelosie e dei litigi inerenti alla rivalità fraterna; la mancanza di fratelli può, tuttavia, generare paura nel confronto con gli altri.
I figli unici tendono a idealizzare il rapporto fraterno del quale non hanno esperienza e ad averne un’idea astratta e utopistica, ignorando la rivalità e i contrasti dovuti alle differenze di temperamento e di carattere tra fratelli.
La presenza genitoriale può però diventare “eccessiva” se il genitore orienta tutte le aspettative sul figlio e non tollera i suoi insuccessi, creando un terreno fertile per l’emergere di sentimenti di insicurezza: il figlio rischia così di diventare molto esigente con sé stesso e di cercare di compiacere i genitori senza riuscire a riconoscere ed esprimere i propri desideri ed inclinazioni.
I figli unici possono inoltre correre il rischio di andare incontro ad un precoce processo di “adultizzazione”; i genitori possono dar loro troppe responsabilità, impedendogli di vivere esperienze adatte alla loro età (Giusti, Manucci, 2000). 
Bisogna però considerare che i figli unici di genitori non troppo protettivi nei loro confronti possono al contrario godere di un rapporto esclusivo che permette loro di sviluppare un senso di sicurezza e di stabilità, una base sicura da cui partire per esplorare il mondo.
Riassumendo, lo status di “figlio unico” non rappresenta un dato negativo o positivo di per sé, ma una condizione contraddistinta da specifiche caratteristiche, che vanno conosciute e valorizzate per favorire, nel figlio unico, allo stesso modo di un figlio che cresce con fratelli, un naturale processo di crescita e di raggiungimento dell’autonomia.

 

I figli unici, inoltre, sembrerebbero instaurare un legame più forte con i genitori rispetto a chi ha fratelli o sorelle.
The University di Chongqing, ha esaminato tratti di personalità e abilità di ragionamento di studenti figli unici e altri con fratelli. I primi hanno ottenuto punteggi inferiori quanto a tolleranza, un tratto di personalità valutato nei test psicologici che indica la capacità di aiuto, di empatia, cooperazione ed altruismo.
Al contrario però, hanno ottenuto migliori risultati nei test sul pensiero laterale: sono cioè più capaci di trovare soluzioni creative ai problemi, forse perché sono abituati a cavarsela da soli. I risultati sono stati confermati anche da esami di imaging cerebrale.


I figli unici ricevono tutte le attenzioni sociali, emotive e materiali che i genitori possono fornire loro. Questo da una parte significa che non devono dividere queste cose con nessuno, dall'altra che devono assorbire da soli tutto quello che i genitori danno loro.
In genere i figli unici hanno più autostima rispetto alla media; di ciò si hanno dati sufficienti da essere statisticamente rilevabile e significativo.
Possono essere molto critici con loro stessi quando qualcosa non gli riesce bene come vorrebbero. Di solito, sono anche molto sicuri e determinati perché sono abituati a guardare ai propri interessi. Ma nelle relazioni hanno più difficoltà a gestire i conflitti, perché non hanno molta esperienza in merito.
In un gruppo spesso il leader sarà un figlio unico. Questo perché hanno la tendenza a rifiutare che i loro risultati siano legati all'operato di altre persone. Piuttosto preferiscono cercare di prendere il comando del gruppo per poter deciderne gli obiettivi.
Infatti collaborazione e compromesso possono risultare più difficili per i figli unici. Questi ultimi sono abituati a decidere tutto e ad avere sempre il controllo totale su quello che fanno. Quando la situazione cambia e il risultato dipende dalla capacità di lavorare insieme ad altri, si trovano a dover sviluppare queste qualità di cui sono privi.


Il legame fraterno
Sulla base di quanto emerso da alcuni studi, possiamo dire che avere uno o più fratelli può essere una palestra emotiva.
Crescere insieme ad un fratello o ad una sorella si impara presto a non considerarsi più soltanto uno, ma due o più. Si impara che esiste un altro diverso da noi e che non siamo unici, che le proprie opinioni non sono inattaccabili e che non si ha sempre ragione, e ciò insegna a conoscere la diversità.
Avere un fratello porta anche a far propri i concetti di condivisione, altruismo e accettazione dell’altro diverso dal proprio io.
Secondo una ricerca, pubblicata sul "Journal of Research on Adolescence", avere un fratello aiuta i bambini a sviluppare l'empatia. Gli studiosi hanno analizzato le relazioni tra fratelli in più di 300 famiglie e hanno notato che chi ha un buon rapporto con fratelli e sorelle, da adolescente sarà più altruista.
È inoltre emerso che litigare con i fratelli aiuta l'individuo, soprattutto in giovane età, a sviluppare importanti strumenti di controllo di sé e delle proprie emozioni.


“All’interno della struttura familiare i fratelli funzionano come un sottoinsieme (Bernart, Ferrara, Pecchioli): la difesa di questo sottosistema dall’invadenza dei genitori serve ai figli per accrescere la propria autonomia e per individuare i propri interessi, inoltre questo sottosistema costituisce anche un primo e importante laboratorio per lo sviluppo delle competenze sociali, in cui poter imparare capacità quali la negoziazione e la cooperazione.” 
Il legame fraterno costituisce il contesto in cui si sperimentano differenti posizioni sociali: l’individuo si identifica come simile e come differente allo stesso tempo; la relazione fraterna, dunque, è cruciale per la costruzione della propria identità. I fratelli e le sorelle condividono ricordi, esperienze ed emozioni, e ognuno ha la possibilità di sperimentare l’intero spettro emozionale insieme ai legami affettivi e all’ambivalenza verso l’altro e verso i genitori.
L’esperienza dell’essere fratelli prepara inoltre alla vita della comunità, sostiene l’apprendimento dei comportamenti sociali quali la fiducia reciproca, la pazienza, la collaborazione, ma anche la conflittualità, la diffidenza e la competizione. È inoltre l’ambito in cui vengono a galla le dinamiche e le contraddizioni che si vivono nei rapporti sociali, e permette all’individuo di sperimentare la complessità delle relazioni che si affrontano nella vita. 
Il Professor Muscetta, neuropsichiatra e psicoanalista, nel suo articolo “il ruolo dei fratelli nel processo di crescita di un bambino” spiega che i bambini che hanno fratelli e sorelle maggiori con i quali sono in grado di costruire un comportamento amichevole e cooperativo, dimostrano di possedere comportamenti prosociali, come simpatia, senso di giustizia e altruismo  i quali non si limitano solo alle interazioni tra di loro ma vengono esportate al di fuori del contesto familiare, influenzando anche i rapporti con i compagni a scuola.


Nella famiglia i fratelli funzionano come sottosistema: secondo Minuchin si tratta del “primo laboratorio sociale” in cui i figli possono cimentarsi nelle loro relazioni tra coetanei. In questo contesto i figli si appoggiano, si isolano e imparano l’uno dall’altro, e ancora imparano a negoziare, cooperare e competere. Le funzioni che ogni fratello svolge nel contesto familiare dipendono in gran parte da ciò che nel tempo egli acquisisce come suo ruolo e sua identità all’interno della famiglia.
Questo legame viene visto come “una connessione tra le identità di due fratelli, un adattarsi insieme di due identità”. Potremmo aggiungere che questi legami sono di solito ambivalenti: accanto all’affetto, sono spesso presenti, odio, rivalità e gelosia.
Il legame emozionale tra fratelli dipende dal livello di “accesso”. Bank e Kahn dividono i fratelli i due categorie: ad alto e a basso accesso.
Questi ultimi presentano alcune delle seguenti caratteristiche: sono spesso separati da una differenza di età di più di 8 - 10 anni, e quindi agiscono quasi come membri di generazioni differenti; hanno condiviso poco tempo, spazio o storia personale, hanno frequentato scuole, amici ed anche genitori “diversi” per via dell’età; hanno poca storia condivisa; spesso non hanno avuto bisogno l’uno dell’altro.
Il caso limite di potenziale ad alto accesso è rappresentato dai gemelli; il tipico caso di basso accesso è invece quello dei fratelli che non abbiano vissuto mai insieme.


Socializzazione

La socializzazione è un processo di interazione attraverso il quale gli individui formano la propria personalità e apprendono i comportamenti della società di cui fanno parte. Si può dunque definire socializzazione quel processo di interazione sociale volto a trasmettere da una generazione all’altra, da un gruppo all’altro, norme di azione, valori di orientamento, definizioni cognitive, oggettive, valutative, e per finire usi e costumi in ogni aspetto della vita. La socializzazione indica il processo mediante il quale i nuovi nati diventano membri della società.
Diverse sono le tipologie di socializzazione:
La socializzazione primaria che avviene nei primi anni di vita del bambino, dalla nascita al suo ingresso a scuola.
Appena nato, il bambino non ha alcuna possibilità di influire sull’ambiente che lo circonda. Questo mondo, che non ha scelto, gli si presenta impersonato dalla madre, la persona che lo nutre e che è in grado di soddisfare i suoi bisogni elementari. Tale dipendenza risulta gratificante, egli sviluppa un rapporto di fiducia nei confronti dell’ambiente che lo circonda. Questi fattori sono indispensabili per l’acquisizione dell’autonomia, mentre l’assenza di tale legame ha l’effetto di arrestare o di rallentare lo sviluppo delle capacità comunicative e motorie.
Talcott Parsons spiega che durante questa fase il bambino sviluppa il senso di identità, il senso dell’identità sessuale, la dimensione della dipendenza autonoma e la capacità di capire che di fronte a certe autorità bisogna fermarsi.

Questi processi di socializzazione vengono trasmessi attraverso le agenzie di socializzazione, le principali sono rappresentate dalla famiglia, la scuola, il gruppo dei pari e i mass-media.
La famiglia contribuisce all’iniziazione della socializzazione primaria attraverso cui si sviluppa l’identità. Con la scuola, invece, ha inizio la socializzazione secondaria, con la quale si interiorizzano una serie di modelli di comportamento che si riferiscono ai principi di autorità, di prestazione, di competizione e di cooperazione. Ancora il gruppo dei pari, tra i quali non esiste un rapporto di autorità o di subordinazione; ed infine il ruolo dei mass-media che contribuiscono alla formazione di atteggiamenti, opinioni e comportamenti relativi alle più diverse sfere di attività.
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MAPPA CONCETTUALE
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IPOTESI DI LAVORO
L’ipotesi di lavoro si basa sulla lettura e su studi che si trovano descritti nel quadro teorico.
Pensiamo che possa esserci una relazione tra avere fratelli e avere maggiori capacità socializzanti, e al contrario chi è figlio unico potrebbe avere maggiori difficoltà nel socializzare. 

FATTORE INDIPENDENTE E DIPENDENTE

Possiamo individuare due fattori: Un fattore indipendente ovvero avere fratelli, e un fattore dipendete ovvero la capacità di socializzazione.
Inoltre abbiamo analizzato come variabili di sfondo: il sesso, l’età del bambino e l’avvenuta frequentazione o meno dell’asilo nido

DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI

	FATTORE INDIPENDENTE
	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILI

	Avere fratelli
	· Avere fratelli
· Numero di fratelli
· Rapporto con i fratelli
	· Il bambino ha fratelli?
· Quanti?

· Come definiresti il rapporto del bambino con i fratelli?
	· Si
No
· ____

· Sereno
Conflittuale
Di gelosia
Altro

	FATTORE DIPENDENTE
	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILI

	Capacità di socializzazione
	· Relazioni con i pari
· Relazioni con gli adulti
· Comportamento consono
· Empatia
· Fare amicizia
· Gruppo di amici
	· Come sono le relazioni con gli altri bambini?

· Come sono le relazioni con gli adulti?


· Si comporta in modo consono nelle diverse situazioni?
· Mostra empatia nei confronti degli altri bambini?

· Per il bambino è facile fare nuove amicizie?

· Il bambino fa parte di un gruppo di amici?
	· Conflittuali
Serene
Aggressive
Altro
· Serene
Di sfida
Aggressive
Possessive
Altro
· Sempre
Spesso
A volte
Mai
· Sempre
Spesso
A volte
Mai

· Si
No
Dipende

· Si
No
Non so


	VARIABILI DI SFONDO
	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILI

	Moderatori
	· Sesso
· Età del bambino
· Età dei fratelli
· Frequentazione al nido
· Presenza di luoghi ludici vicino a casa
	· Qual è il sesso del bambino?
· Quanti anni ha il bambino?
· Quanti anni hanno i fratelli?
· Il bambino frequenta o ha frequentato il nido?
· Ci sono parco giochi vicino casa?
	· Maschio
Femmina
· _____

· _____

· Si 
No

· Si
No



POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO
La popolazione di riferimento è rappresentata da utenti (genitori) reperiti per conoscenza nelle province di Biella e Torino.

NUMEROSITA’ DEL CAMPIONE
42 genitori 

TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO
Per la ricerca è stato scelto un campionamento non probabilistico accidentale ovvero abbiamo preso in considerazione tutti i soggetti più facili da reperire per conoscenza in quel momento. 

  


TECNICHE E STRUMENTI DI RILEVAZIONE DEI DATI
Per rilevare i dati utili per la nostra ricerca standard, abbiamo utilizzato la tecnica ad alta strutturazione somministrando così un questionario anonimo costituito da domande chiuse, auto-compilato che ha permesso di raccogliere in tempi brevi diverse informazioni. 


QUESTIONARIO
1) Sesso del bambino:
maschio
femmina

2) Quanti anni ha?
______________
3) Frequenta o ha frequentato il nido?
sì
no
4) Ha fratelli e/o sorelle? 
sì
no
5) Se sì, quanti/e?
_______________
6) Quanti anni hanno i fratelli e/o sorelle?
_______________
7) Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle?
sereno
conflittuale
di gelosia
altro 
8) Come definiresti il carattere del bambino?
socievole
timido
aggressivo
estroverso
9) Si comporta in modo consono in base alla situazione?
sempre
spesso
a volte
mai
10) Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini?
conflittuali
serene
aggressive
giocose
altro 
11) Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti?
serene
di sfida
aggressive
possessive
altro
12) Ritieni che il bambino mostri empatia verso gli altri bambini?
sempre
spesso
a volte
mai
13) Ci sono luoghi per giocare vicino a casa? (es parco giochi)
sì
no
14) Come si comporta quando deve prendere una decisione?
si mostra sicuro
si mostra insicuro
ci pensa molto e prende una decisione
ci pensa molto e non prende una decisione
15) È in grado di gestire le proprie emozioni?
sì
no
non sempre
16) A chi sta vicino più volentieri quando gioca?
ai coetanei
agli adulti
preferisce stare solo
17) Fa parte di un gruppo di amici?
sì
no
non lo so
18) Che ruolo ha all’interno del gruppo?
è il capogruppo
non ci sono differenze all’interno del gruppo
è il più timido
non lo so
19) È facile per il bambino fare nuove amicizie?
sì
no
dipende
20) Preferisce:
stare con gli stessi bambini
conoscere persone nuove

21) In genere come preferisce trascorrere il suo tempo?
in compagnia di altri bambini
in compagnia dei genitori/altri adulti
da solo

PIANO DI RACCOLTA DATI

Dopo aver terminato la stesura del questionario sul software QGen, tramite link l’abbiamo somministrato per conoscenza ad alcuni genitori, dando quindici giorni di tempo per la compilazione (15-9-21 / 30-9-21). I dati sono stati raccolti nell’arco di una settimana (15-10-21 / 20-10-21). In totale sono stati compilati 42 questionari. 


MATRICE DATI
Dopo aver raccolto un numero sufficiente di questionari abbiamo copiato i dati ottenuti su un foglio Excel
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ANALISI DEI DATI 
ANALISI MONOVARIATA
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	Distribuzione di frequenza:
D1
Sesso del bambino:

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Maschio
	20
	48%
	20
	48%
	33%:63%

	Femmina
	22
	52%
	42
	100%
	37%:67%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Femmina
  Mediana = Femmina
  Media = 1.52
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.5
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.1
  Curtosi = -1.99
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.37 a 1.67

	Scarto tipo
	da 0.42 a 0.66



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.03



 
 










	Distribuzione di frequenza:
D2
Quanti anni ha?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	1
	2%
	1
	2%
	0%:10%

	1
	3
	7%
	4
	10%
	0%:15%

	1_anno_7_mesi
	1
	2%
	5
	12%
	0%:10%

	1_anno_8_mesi
	1
	2%
	6
	14%
	0%:10%

	2
	7
	17%
	13
	31%
	5%:28%

	3
	5
	12%
	18
	43%
	2%:22%

	4
	10
	24%
	28
	67%
	11%:37%

	5
	6
	14%
	34
	81%
	4%:25%

	6
	7
	17%
	41
	98%
	5%:28%

	7_mesi
	1
	2%
	42
	100%
	0%:10%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 4
  Mediana = 4
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.15
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	Distribuzione di frequenza:
D3
Frequenta o ha frequentato il nido?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	27
	64%
	27
	64%
	50%:79%

	No
	15
	36%
	42
	100%
	21%:50%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.36
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.6
  Curtosi = -1.64
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.21 a 1.5

	Scarto tipo
	da 0.4 a 0.64



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.027
Frequenta o ha frequentato il nido?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	27
	64%
	27
	64%
	50%:79%

	No
	15
	36%
	42
	100%
	21%:50%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.36
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.6
  Curtosi = -1.64
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.21 a 1.5

	Scarto tipo
	da 0.39 a 0.48



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.027
	 
		64%

	



		36%

	




	27
	15

	Sì
	No







	Distribuzione di frequenza:
D4
Ha fratelli e/o sorelle?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	27
	64%
	27
	64%
	50%:79%

	No
	15
	36%
	42
	100%
	21%:50%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.36
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.6
  Curtosi = -1.64
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.21 a 1.5

	Scarto tipo
	da 0.4 a 0.64



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.027
Ha fratelli e/o sorelle?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	27
	64%
	27
	64%
	50%:79%

	No
	15
	36%
	42
	100%
	21%:50%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.36
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.6
  Curtosi = -1.64
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.21 a 1.5

	Scarto tipo
	da 0.39 a 0.48



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.027
	 
		64%

	



		36%

	




	27
	15

	Sì
	No






	Distribuzione di frequenza:
D5
Se sì, quanti/e?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	19
	70%
	19
	70%
	52%:89%

	2
	7
	26%
	26
	96%
	7%:44%

	3
	1
	4%
	27
	100%
	0%:15%



Campione:
Numero di casi= 27
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.33
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.56
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.54
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.38
  Curtosi = 0.94
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.12 a 1.55

	Scarto tipo
	da 0.43 a 0.75



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.009
Se sì, quanti/e?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1
	19
	70%
	19
	70%
	52%:89%

	2
	7
	26%
	26
	96%
	7%:44%

	3
	1
	4%
	27
	100%
	0%:15%



Campione:
Numero di casi= 27
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 1.33
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.56
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.54
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.38
  Curtosi = 0.94
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.12 a 1.55

	Scarto tipo
	da 0.43 a 0.75



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.009

	 
				70%

	



		26%

	



		4%

	




	19
	7
	1

	1
	2
	3



	 



	
	




	
Distribuzione di frequenza:
D6
Quanti anni hanno i fratelli e/o sorelle?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	10_12_8
	1
	4%
	1
	4%
	0%:15%

	11
	2
	7%
	3
	11%
	0%:22%

	14
	2
	7%
	5
	19%
	0%:22%

	15
	1
	4%
	6
	22%
	0%:15%

	21_e_15
	1
	4%
	7
	26%
	0%:15%

	2_e_6
	1
	4%
	8
	30%
	0%:15%

	2_e_9
	1
	4%
	9
	33%
	0%:15%

	2_e_mezzo
	1
	4%
	10
	37%
	0%:15%

	3
	1
	4%
	11
	41%
	0%:15%

	3_e_5
	1
	4%
	12
	44%
	0%:15%

	4
	2
	7%
	14
	52%
	0%:22%

	4_e_6
	1
	4%
	15
	56%
	0%:15%

	4_mesi
	1
	4%
	16
	59%
	0%:15%

	5_e_9
	1
	4%
	17
	63%
	0%:15%

	7
	3
	11%
	20
	74%
	0%:26%

	7_e_9
	1
	4%
	21
	78%
	0%:15%

	8
	4
	15%
	25
	93%
	0%:30%

	8_mesi
	1
	4%
	26
	96%
	0%:15%

	9
	1
	4%
	27
	100%
	0%:15%



	 



		4%

	



		7%

	



		7%

	



		4%

	



		4%

	



		4%

	



		4%

	



		4%

	



		4%

	



		4%

	



		7%

	



		4%

	



		4%

	



		4%

	



		11%

	



		4%

	



		15%

	



		4%

	



		4%

	




	1
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	3
	1
	4
	1
	1

	10_12_8
	11
	14
	15
	21_e_15
	2_e_6
	2_e_9
	2_e_mezzo
	3
	3_e_5
	4
	4_e_6
	4_mesi
	5_e_9
	7
	7_e_9
	8
	8_mesi
	9



	
Campione:
Numero di casi= 27
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 8
  Mediana = 4
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.07
Quanti anni hanno i fratelli e/o sorelle?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	10_12_8
	1
	4%
	1
	4%
	0%:15%

	11
	2
	7%
	3
	11%
	0%:22%

	14
	2
	7%
	5
	19%
	0%:22%

	15
	1
	4%
	6
	22%
	0%:15%

	21_e_15
	1
	4%
	7
	26%
	0%:15%

	2_e_6
	1
	4%
	8
	30%
	0%:15%

	2_e_9
	1
	4%
	9
	33%
	0%:15%

	2_e_mezzo
	1
	4%
	10
	37%
	0%:15%

	3
	1
	4%
	11
	41%
	0%:15%

	3_e_5
	1
	4%
	12
	44%
	0%:15%

	4
	2
	7%
	14
	52%
	0%:22%

	4_e_6
	1
	4%
	15
	56%
	0%:15%

	4_mesi
	1
	4%
	16
	59%
	0%:15%

	5_e_9
	1
	4%
	17
	63%
	0%:15%

	7
	3
	11%
	20
	74%
	0%:26%

	7_e_9
	1
	4%
	21
	78%
	0%:15%

	8
	4
	15%
	25
	93%
	0%:30%

	8_mesi
	1
	4%
	26
	96%
	0%:15%

	9
	1
	4%
	27
	100%
	0%:15%



Campione:
Numero di casi= 27
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 8
  Mediana = 4
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.07




	 

	 
	 
		







	Distribuzione di frequenza:
D7_1
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Sereno

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	26
	62%
	26
	62%
	47%:77%

	Sì
	16
	38%
	42
	100%
	23%:53%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.38
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.53
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.49
  Curtosi = -1.76
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.23 a 1.53

	Scarto tipo
	da 0.41 a 0.64



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.029
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Sereno
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
			62%

	



		38%

	




	26
	16

	No
	Sì


 

	 
	



Distribuzione di frequenza:
D7_2
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Conflittuale

		81%

	



		19%

	




	34
	8

	No
	Sì


 
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	34
	81%
	34
	81%
	69%:93%

	Sì
	8
	19%
	42
	100%
	7%:31%


  
Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.19
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.69
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.39
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.58
  Curtosi = 0.49
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.07 a 1.31

	Scarto tipo
	da 0.33 a 0.52



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Conflittuale
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
 
Distribuzione di frequenza:
D7_3
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Di gelosia

 
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	36
	86%
	36
	86%
	75%:96%

	Sì
	6
	14%
	42
	100%
	4%:25%


		86%

	



		14%

	




	36
	6

	No
	Sì



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.14
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.76
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.35
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.04
  Curtosi = 2.17
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.04 a 1.25

	Scarto tipo
	da 0.29 a 0.46



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Di gelosia
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
 
	

Distribuzione di frequenza:
D7_4
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Altro

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1 a 1

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Altro
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0


Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
	 
		100%

	




	42

	No



	 
	 




	Distribuzione di frequenza:
D8_1
Come definiresti il carattere del bambino? Socievole

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	21
	50%
	21
	50%
	35%:65%

	Sì
	21
	50%
	42
	100%
	35%:65%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No; Sì
  Mediana = tra No e Sì
  Media = 1.5
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.5
Indici di forma:
  Asimmetria = 0
  Curtosi = -2
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.35 a 1.65

	Scarto tipo
	da 0.42 a 0.66



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.03
Come definiresti il carattere del bambino? Socievole
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
 Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
	 
		50%

	



		50%

	




	21
	21

	No
	Sì



	 
	 




		Distribuzione di frequenza:
D8_2
Come definiresti il carattere del bambino? Timido

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	27
	64%
	27
	64%
	50%:79%

	Sì
	15
	36%
	42
	100%
	21%:50%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.36
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.6
  Curtosi = -1.64
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.21 a 1.5

	Scarto tipo
	da 0.4 a 0.64



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.027
Come definiresti il carattere del bambino? Timido
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0


Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN

	 
		64%

	



		36%

	




	27
	15

	No
	Sì






	 
		64%

	



		36%

	




	27
	15

	No
	Sì



	 
	 
			   
	Come definiresti il carattere del bambino? Timido










	

	Distribuzione di frequenza:
D8_3
Come definiresti il carattere del bambino? Aggressivo

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	38
	90%
	38
	90%
	82%:99%

	Sì
	4
	10%
	42
	100%
	1%:18%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.1
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.83
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.29
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.76
  Curtosi = 5.61
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.01 a 1.18

	Scarto tipo
	da 0.25 a 0.39



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come definiresti il carattere del bambino? Aggressivo
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN

	 
		90%

	



		10%

	




	38
	4

	No
	Sì







	 
		90%

	



		10%

	




	38
	4

	No
	Sì



	 
	 
			   
	Come definiresti il carattere del bambino? Aggressivo










		Distribuzione di frequenza:
D8_4
Come definiresti il carattere del bambino? Estroverso

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	30
	71%
	30
	71%
	58%:85%

	Sì
	12
	29%
	42
	100%
	15%:42%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.29
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.59
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.95
  Curtosi = -1.1
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.15 a 1.42

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.6



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.015
Come definiresti il carattere del bambino? Estroverso
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN



	 
		71%

	



		29%

	




	30
	12

	No
	Sì






	 
		71%

	



		29%

	




	30
	12

	No
	Sì



	 
	 
			   
	Come definiresti il carattere del bambino? Estroverso










	

	Distribuzione di frequenza:
D9
Si comporta in modo consono in base alla situazione?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sempre
	10
	24%
	10
	24%
	11%:37%

	Spesso
	20
	48%
	30
	71%
	33%:63%

	A volte
	11
	26%
	41
	98%
	13%:39%

	Mai
	1
	2%
	42
	100%
	0%:10%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Spesso
  Mediana = Spesso
  Media = 2.07
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.35
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.77
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.19
  Curtosi = -0.59
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.84 a 2.3

	Scarto tipo
	da 0.64 a 1.02



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.645
Si comporta in modo consono in base alla situazione?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sempre
	10
	24%
	10
	24%
	11%:37%

	Spesso
	20
	48%
	30
	71%
	33%:63%

	A volte
	11
	26%
	41
	98%
	13%:39%

	Mai
	1
	2%
	42
	100%
	0%:10%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Spesso
  Mediana = Spesso
  Media = 2.07
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.35
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.77
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.19
  Curtosi = -0.59
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.84 a 2.3

	Scarto tipo
	da 0.63 a 0.77



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.645
	 
		24%

	



		48%

	



		26%

	



		2%
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		2%
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	Si comporta in modo consono in base alla situazione?




	 

	 
	 


		Distribuzione di frequenza:
D10_1
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Conflittuali

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	39
	93%
	39
	93%
	85%:100%

	Sì
	3
	7%
	42
	100%
	0%:15%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.07
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.87
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.26
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.33
  Curtosi = 9.08
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.99 a 1.15

	Scarto tipo
	da 0.22 a 0.34



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Conflittuali
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN

	 
		93%

	



		7%
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	39
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	No
	Sì

			   
	Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Conflittuali









	 

	 
		
	   
	Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Conflittuali










	Distribuzione di frequenza:
D10_2
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Serene

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	8
	19%
	8
	19%
	7%:31%

	Sì
	34
	81%
	42
	100%
	69%:93%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.81
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.69
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.39
Indici di forma:
  Asimmetria = -1.58
  Curtosi = 0.49
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.69 a 1.93

	Scarto tipo
	da 0.33 a 0.52



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Serene
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN



	 
		19%

	



		81%

	




	8
	34

	No
	Sì



	 
	 
			   
	Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Serene










	Distribuzione di frequenza:
D10_3
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Aggressive

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	39
	93%
	39
	93%
	85%:100%

	Sì
	3
	7%
	42
	100%
	0%:15%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.07
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.87
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.26
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.33
  Curtosi = 9.08
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.99 a 1.15

	Scarto tipo
	da 0.22 a 0.34



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Aggressive
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		93%

	



		7%

	




	39
	3

	No
	Sì



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D10_4
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Altro

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	36
	86%
	36
	86%
	75%:96%

	Sì
	6
	14%
	42
	100%
	4%:25%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.14
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.76
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.35
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.04
  Curtosi = 2.17
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.04 a 1.25

	Scarto tipo
	da 0.29 a 0.46



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Altro
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		86%

	



		14%

	




	36
	6

	No
	Sì



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D11_1
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Serene

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	18
	43%
	18
	43%
	28%:58%

	Sì
	24
	57%
	42
	100%
	42%:72%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.57
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.51
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.29
  Curtosi = -1.92
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.42 a 1.72

	Scarto tipo
	da 0.41 a 0.66



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.03
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Serene
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN




	 
		43%

	



		57%

	




	18
	24

	No
	Sì



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D11_2
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Di sfida

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	32
	76%
	32
	76%
	63%:89%

	Sì
	10
	24%
	42
	100%
	11%:37%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.24
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.64
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.43
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.23
  Curtosi = -0.49
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.11 a 1.37

	Scarto tipo
	da 0.36 a 0.57



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.004
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Di sfida
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		76%

	



		24%

	




	32
	10

	No
	Sì



	 
	 


	

Distribuzione di frequenza:
D11_3
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Aggressive

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	38
	90%
	38
	90%
	82%:99%

	Sì
	4
	10%
	42
	100%
	1%:18%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.1
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.83
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.29
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.76
  Curtosi = 5.61
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.01 a 1.18

	Scarto tipo
	da 0.25 a 0.39



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Aggressive
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		90%

	



		10%

	




	38
	4

	No
	Sì



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D11_4
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Possessive

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	36
	86%
	36
	86%
	75%:96%

	Sì
	6
	14%
	42
	100%
	4%:25%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.14
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.76
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.35
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.04
  Curtosi = 2.17
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.04 a 1.25

	Scarto tipo
	da 0.29 a 0.46



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Possessive
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque Bera): NaN



	 
		86%

	



		14%

	




	36
	6

	No
	Sì



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D11_5
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Altro

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	36
	86%
	36
	86%
	75%:96%

	Sì
	6
	14%
	42
	100%
	4%:25%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.14
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.76
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.35
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.04
  Curtosi = 2.17
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.04 a 1.25

	Scarto tipo
	da 0.29 a 0.46



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Come ritieni siano le relazioni che ha con gli adulti? Altro
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		86%

	



		14%

	




	36
	6

	No
	Sì



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D12
Ritieni che il bambino mostri empatia verso gli altri bambini?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sempre
	11
	26%
	11
	26%
	13%:39%

	Spesso
	13
	31%
	24
	57%
	17%:45%

	A volte
	16
	38%
	40
	95%
	23%:53%

	Mai
	2
	5%
	42
	100%
	0%:14%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = A volte
  Mediana = Spesso
  Media = 2.21
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.31
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.89
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.02
  Curtosi = -1.07
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.95 a 2.48

	Scarto tipo
	da 0.74 a 1.18



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.37
Ritieni che il bambino mostri empatia verso gli altri bambini?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sempre
	11
	26%
	11
	26%
	13%:39%

	Spesso
	13
	31%
	24
	57%
	17%:45%

	A volte
	16
	38%
	40
	95%
	23%:53%

	Mai
	2
	5%
	42
	100%
	0%:14%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = A volte
  Mediana = Spesso
  Media = 2.21
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.31
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.89
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.02
  Curtosi = -1.07
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.95 a 2.48

	Scarto tipo
	da 0.73 a 0.89



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.37





	 
		26%

	



		31%

	



		38%
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	Sempre
	Spesso
	A volte
	Mai



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D13
Ci sono luoghi per giocare vicino casa? (es parco giochi)

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	37
	90%
	37
	90%
	81%:99%

	No
	4
	10%
	41
	100%
	1%:19%



Campione:
Numero di casi= 41
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.1
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.82
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.3
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.71
  Curtosi = 5.36
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.01 a 1.19

	Scarto tipo
	da 0.25 a 0.4



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
Ci sono luoghi per giocare vicino casa? (es parco giochi)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	37
	90%
	37
	90%
	81%:99%

	No
	4
	10%
	41
	100%
	1%:19%



Campione:
Numero di casi= 41
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.1
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.82
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.3
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.71
  Curtosi = 5.36
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.01 a 1.19

	Scarto tipo
	da 0.24 a 0.3



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0


	 
		90%

	



		10%

	




	37
	4

	Sì
	No



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D14
Come si comporta quando deve prendere una decisione?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Si mostra sicuro
	18
	45%
	18
	45%
	30%:60%

	Cerca il consenso di un adulto
	13
	33%
	31
	78%
	18%:47%

	Imita i compagni
	4
	10%
	35
	88%
	1%:19%

	Si mostra insicuro
	4
	10%
	39
	98%
	1%:19%

	Altro
	1
	3%
	40
	100%
	0%:10%



Campione:
Numero di casi= 40
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Si mostra sicuro
  Mediana = Cerca il consenso di un adulto
  Media = 1.93
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.33
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 1.08
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.1
  Curtosi = 0.33
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.59 a 2.26

	Scarto tipo
	da 0.89 a 1.39



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.016
Come si comporta quando deve prendere una decisione?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Si mostra sicuro
	18
	45%
	18
	45%
	30%:60%

	Cerca il consenso di un adulto
	13
	33%
	31
	78%
	18%:47%

	Imita i compagni
	4
	10%
	35
	88%
	1%:19%

	Si mostra insicuro
	4
	10%
	39
	98%
	1%:19%

	Altro
	1
	3%
	40
	100%
	0%:10%



Campione:
Numero di casi= 40
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Si mostra sicuro
  Mediana = Cerca il consenso di un adulto
  Media = 1.93
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.33
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 1.08
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.1
  Curtosi = 0.33
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.59 a 2.26

	Scarto tipo
	da 0.89 a 1.39



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.016


	 
		45%

	



		33%

	



		10%

	



		10%

	



		3%

	




	18
	13
	4
	4
	1

	Si mostra sicuro
	Cerca il consenso di un adulto
	Imita i compagni
	Si mostra insicuro
	Altro



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D15
E' in grado di gestire le proprie emozioni?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	9
	22%
	9
	22%
	9%:35%

	No
	5
	12%
	14
	34%
	2%:22%

	Non sempre
	27
	66%
	41
	100%
	51%:80%



Campione:
Numero di casi= 41
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Non sempre
  Mediana = Non sempre
  Media = 2.44
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.83
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.97
  Curtosi = -0.85
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.19 a 2.69

	Scarto tipo
	da 0.69 a 1.1



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.022
E' in grado di gestire le proprie emozioni?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	9
	22%
	9
	22%
	9%:35%

	No
	5
	12%
	14
	34%
	2%:22%

	Non sempre
	27
	66%
	41
	100%
	51%:80%


Campione:
Numero di casi= 41
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Non sempre
  Mediana = Non sempre
  Media = 2.44
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.83
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.97
  Curtosi = -0.85
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.19 a 2.69

	Scarto tipo
	da 0.68 a 0.83



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.022


	 
		22%

	



		12%

	



		66%

	




	9
	5
	27

	Sì
	No
	Non sempre



	 
	 


		Distribuzione di frequenza:
D16_1
A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Ai coetanei

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	18
	43%
	18
	43%
	28%:58%

	Sì
	24
	57%
	42
	100%
	42%:72%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.57
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.51
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.29
  Curtosi = -1.92
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.42 a 1.72

	Scarto tipo
	da 0.41 a 0.66



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.03
A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Ai coetanei
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		43%

	



		57%

	




	18
	24

	No
	Sì








	 
		43%

	



		57%

	




	18
	24

	No
	Sì



	 
	 
			   
	A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Ai coetanei










		Distribuzione di frequenza:
D16_2
A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Agli adulti

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	29
	69%
	29
	69%
	55%:83%

	Sì
	13
	31%
	42
	100%
	17%:45%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.31
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.57
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.46
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.82
  Curtosi = -1.32
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.17 a 1.45

	Scarto tipo
	da 0.39 a 0.61



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.02


A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Agli adulti
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
	 
		69%

	



		31%

	




	29
	13

	No
	Sì






	 
		69%

	



		31%

	




	29
	13

	No
	Sì



	 
	 
			   
	A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Agli adulti










	

	Distribuzione di frequenza:
D16_3
A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Preferisce stare solo

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	32
	76%
	32
	76%
	63%:89%

	Sì
	10
	24%
	42
	100%
	11%:37%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.24
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.64
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.43
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.23
  Curtosi = -0.49
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.11 a 1.37

	Scarto tipo
	da 0.36 a 0.57



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.004
A chi sta vicino più volentieri quando gioca? Preferisce stare solo
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN
	 
		76%

	



		24%

	




	32
	10

	No
	Sì







	 
		76%

	



		24%

	




	32
	10

	No
	Sì



	 
	
	




		Distribuzione di frequenza:
D17
Fa parte di un gruppo di amici?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	22
	54%
	22
	54%
	38%:69%

	No
	7
	17%
	29
	71%
	6%:29%

	Non lo so
	12
	29%
	41
	100%
	15%:43%



Campione:
Numero di casi= 41
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.76
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.4
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.88
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.49
  Curtosi = -1.52
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.49 a 2.02

	Scarto tipo
	da 0.73 a 1.17



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.06
Fa parte di un gruppo di amici?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	22
	54%
	22
	54%
	38%:69%

	No
	7
	17%
	29
	71%
	6%:29%

	Non lo so
	12
	29%
	41
	100%
	15%:43%



Campione:
Numero di casi= 41
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.76
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.4
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.88
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.49
  Curtosi = -1.52
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.49 a 2.02

	Scarto tipo
	da 0.72 a 0.88



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.06
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	No
	Non lo so
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	12

	Sì
	No
	Non lo so


	   
	Fa parte di un gruppo di amici?



	 
	 
		







		Distribuzione di frequenza:
D18
Che ruolo ha all'interno del gruppo?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	E' il capogruppo
	4
	10%
	4
	10%
	1%:20%

	Non ci sono differenze tra bambini
	13
	33%
	17
	44%
	19%:48%

	E' il più timido
	8
	21%
	25
	64%
	8%:33%

	Non lo so
	14
	36%
	39
	100%
	21%:51%



Campione:
Numero di casi= 39
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Non lo so
  Mediana = E' il più timido
  Media = 2.82
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 1.03
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.19
  Curtosi = -1.28
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.5 a 3.15

	Scarto tipo
	da 0.85 a 1.33



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.235
Che ruolo ha all'interno del gruppo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	E' il capogruppo
	4
	10%
	4
	10%
	1%:20%

	Non ci sono differenze tra bambini
	13
	33%
	17
	44%
	19%:48%

	E' il più timido
	8
	21%
	25
	64%
	8%:33%

	Non lo so
	14
	36%
	39
	100%
	21%:51%



Campione:
Numero di casi= 39
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Non lo so
  Mediana = E' il più timido
  Media = 2.82
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 1.03
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.19
  Curtosi = -1.28
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.5 a 3.15

	Scarto tipo
	da 0.85 a 1.33



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.235


	 
		10%

	



		33%

	



		21%

	



		36%

	




	4
	13
	8
	14

	E' il capogruppo
	Non ci sono differenze tra bambini
	E' il più timido
	Non lo so








	 

	 
	 
			   
	Che ruolo ha all'interno del gruppo?










	Distribuzione di frequenza:
D19
E' facile per il bambino fare nuove amicizie?

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Si
	18
	44%
	18
	44%
	29%:59%

	No
	6
	15%
	24
	59%
	4%:25%

	Dipende
	17
	41%
	41
	100%
	26%:57%


		44%

	



		15%

	



		41%

	




	18
	6
	17

	Si
	No
	Dipende




Campione:

Numero di casi= 41

Indici di tendenza centrale:
 Moda = Si
  Mediana = No
  Media = 1.98
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.39
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.92
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.05
  Curtosi = -1.83
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.69 a 2.26

	Scarto tipo
	da 0.77 a 1.23



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.057
E' facile per il bambino fare nuove amicizie?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Si
	18
	44%
	18
	44%
	29%:59%

	No
	6
	15%
	24
	59%
	4%:25%

	Dipende
	17
	41%
	41
	100%
	26%:57%


Campione:
Numero di casi= 41
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Si
  Mediana = No
  Media = 1.98
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.39
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.92
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.05
  Curtosi = -1.83
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.69 a 2.26

	Scarto tipo
	da 0.75 a 0.93



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.057



	 

	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
		71%

	



		29%

	




	27
	11

	Stare con gli stessi bambini
	Conoscere persone nuove


D20
Preferisce:


	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Stare con gli stessi bambini
	27
	71%
	27
	71%
	57%:85%

	Conoscere persone nuove
	11
	29%
	38
	100%
	15%:43%



Campione:
Numero di casi= 38
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Stare con gli stessi bambini
  Mediana = Stare con gli stessi bambini
  Media = 1.29
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.59
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.93
  Curtosi = -1.14
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.15 a 1.43

	Scarto tipo
	da 0.37 a 0.59



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.023

Preferisce:
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Stare con gli stessi bambini
	27
	71%
	27
	71%
	57%:85%

	Conoscere persone nuove
	11
	29%
	38
	100%
	15%:43%



Campione:
Numero di casi= 38
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Stare con gli stessi bambini
  Mediana = Stare con gli stessi bambini
  Media = 1.29
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.59
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.93
  Curtosi = -1.14
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.15 a 1.43

	Scarto tipo
	da 0.37 a 0.59



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.023


	 

	 
	 
			   
	Preferisce:










	Distribuzione di frequenza:
D21_1
In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? In compagnia di altri bambini

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	15
	36%
	15
	36%
	21%:50%

	Sì
	27
	64%
	42
	100%
	50%:79%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 1.64
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.6
  Curtosi = -1.64

Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.5 a 1.79

	Scarto tipo
	da 0.4 a 0.64



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.027
In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? In compagnia di altri bambini
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		36%

	



		64%

	




	15
	27

	No
	Sì



	 
	 


	Distribuzione di frequenza:
D21_2
In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? In compagnia dei genitori/altri adulti

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	26
	62%
	26
	62%
	47%:77%

	Sì
	16
	38%
	42
	100%
	23%:53%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.38
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.53
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.49
  Curtosi = -1.76
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.23 a 1.53

	Scarto tipo
	da 0.41 a 0.64



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.029
In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? In compagnia dei genitori/altri adulti
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN

	 
		62%

	



		38%

	




	26
	16

	No
	Sì



	 
	 


	

Distribuzione di frequenza:
D21_3
In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? Da solo

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	35
	83%
	35
	83%
	72%:95%

	Sì
	7
	17%
	42
	100%
	5%:28%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.17
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.72
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.37
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.79
  Curtosi = 1.2
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.05 a 1.28

	Scarto tipo
	da 0.31 a 0.49



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? Da solo
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	42
	100%
	42
	100%
	100%:100%



Campione:
Numero di casi= 42
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
  Media = 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
  Campo di variazione = 0
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0
Indici di forma:
  Asimmetria = NaN
  Curtosi = NaN
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2 a 2

	Scarto tipo
	da 0 a 0



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): NaN


	 
		83%

	



		17%

	




	35
	7

	No
	Sì



	 
	 
	





ANALISI BIVARIATA

Tabella a doppia entrata:
D4 x D12
Ha fratelli e/o sorelle? x Ritieni che il bambino mostri empatia verso gli altri bambini?
	Ritieni che il bambino mostri empatia verso gli altri bambini?->
Ha fratelli e/o sorelle?
	Sempre
	Spesso
	A volte
	Mai
	Marginale
di riga

	Sì
	7
7.1
0
	8
8.4
-0.1
	11
10.3
0.2
	1
1.3
-0.3
	27

	No
	4
3.9
0
	5
4.6
0.2
	5
5.7
-0.3
	1
0.7
-
	15

	Marginale
di colonna
	11
	13
	16
	2
	42


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
 
		26%

	



		30%

	



		41%

	



		4%

	



		27%

	



		33%

	



		33%

	



		7%

	




	7
	8
	11
	1
	4
	5
	5
	1

	Sì
	No

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	0.2
	



	
	
	0.2
	



	
	

	Sì
	No

	
		


-0.1
	
		


-0.3
	
	
		


-0.3
	


	   
	Sempre

	   
	Spesso

	   
	A volte

	   
	Mai


 

Tabella a doppia entrata:
D4 x D14
Ha fratelli e/o sorelle? x Come si comporta quando deve prendere una decisione?
	Come si comporta quando deve prendere una decisione?->
Ha fratelli e/o sorelle?
	Si mostra sicuro
	Cerca il consenso di un adulto
	Imita i compagni
	Si mostra insicuro
	Altro
	Marginale
di riga

	Sì
	10
12.2
-0.6
	9
8.8
0.1
	3
2.7
0.2
	4
2.7
0.8
	1
0.7
-
	27

	No
	8
5.9
0.9
	4
4.2
-0.1
	1
1.3
-0.3
	0
1.3
-1.1
	0
0.3
-
	13

	Marginale
di colonna
	18
	13
	4
	4
	1
	40


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
 
		37%

	



		33%

	



		11%

	



		15%

	



		4%

	



		62%

	



		31%

	



		8%

	



		0%

	



		0%

	




	10
	9
	3
	4
	1
	8
	4
	1
	0
	0

	Sì
	No

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	0.1
	



	0.2
	



	0.8
	



	
	0.9
	



	
	
	
	

	Sì
	No

		


-0.6
	
	
	
	
	
		


-0.1
		


-0.3
		


-1.1
	


	   
	Si mostra sicuro

	   
	Cerca il consenso di un adulto

	   
	Imita i compagni

	   
	Si mostra insicuro

	   
	Altro


 


Tabella a doppia entrata:
D4 x D15
Ha fratelli e/o sorelle? x E' in grado di gestire le proprie emozioni?
	E' in grado di gestire le proprie emozioni?->
Ha fratelli e/o sorelle?
	Sì
	No
	Non sempre
	Marginale
di riga

	Sì
	7
5.9
0.4
	3
3.3
-0.2
	17
17.8
-0.2
	27

	No
	2
3.1
-0.6
	2
1.7
0.2
	10
9.2
0.3
	14

	Marginale
di colonna
	9
	5
	27
	41


X quadro = 0.75. Significatività = 0.689
V di Cramer = 0.13
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
 
		26%

	



		11%

	



		63%

	



		14%

	



		14%

	



		71%

	




	7
	3
	17
	2
	2
	10

	Sì
	No

	
	
	
	
	
	

	0.4
	



	
	
	
	0.2
	



	0.3
	




	Sì
	No

	
		


-0.2
		


-0.2
		


-0.6
	
	


	   
	Sì

	   
	No

	   
	Non sempre


 
 



[bookmark: _Hlk87361095]Tabella a doppia entrata:
D4 x D20
Ha fratelli e/o sorelle? x Preferisce:
	Preferisce:->
Ha fratelli e/o sorelle?
	Stare con gli stessi bambini
	Conoscere persone nuove
	Marginale
di riga

	Sì
	18
18.5
-0.1
	8
7.5
0.2
	26

	No
	9
8.5
0.2
	3
3.5
-0.3
	12

	Marginale
di colonna
	27
	11
	38


X quadro = 0.13. Significatività = 0.715
V di Cramer = 0.06
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.286
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)

 
		69%

	



		31%

	



		75%

	



		25%

	




	18
	8
	9
	3

	Sì
	No

	
	
	
	

	
	0.2
	



	0.2
	



	

	Sì
	No

		


-0.1
	
	
		


-0.3


	   
	Stare con gli stessi bambini

	   
	Conoscere persone nuove


 
 



Tabella a doppia entrata:
D4 x D21_1
Ha fratelli e/o sorelle? x In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? In compagnia di altri bambini
	In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? In compagnia di altri bambini->
Ha fratelli e/o sorelle?
	No
	Sì
	Marginale
di riga

	Sì
	8
9.6
-0.5
	19
17.4
0.4
	27

	No
	7
5.4
0.7
	8
9.6
-0.5
	15

	Marginale
di colonna
	15
	27
	42


X quadro = 1.22. Significatività = 0.27
V di Cramer = 0.17
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.145
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
 
		30%

	



		70%

	



		47%

	



		53%

	




	8
	19
	7
	8

	Sì
	No

	
	
	
	

	
	0.4
	



	0.7
	



	

	Sì
	No

		


-0.5
	
	
		


-0.5


	   
	No

	   
	Sì


 
 


	[bookmark: _Hlk87361197]Tabella a doppia entrata:
D4 x D8_2
Ha fratelli e/o sorelle? x Come definiresti il carattere del bambino? Timido
	Come definiresti il carattere del bambino? Timido->
Ha fratelli e/o sorelle?
	No
	Sì
	Marginale
di riga

	Sì
	17
17.4
-0.1
	10
9.6
0.1
	27

	No
	10
9.6
0.1
	5
5.4
-0.2
	15

	Marginale
di colonna
	27
	15
	42


X quadro = 0.06. Significatività = 0.81
V di Cramer = 0.04
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.257
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)


Tabella a doppia entrata:
D4 x D8_4
Ha fratelli e/o sorelle? x Come definiresti il carattere del bambino? Estroverso
	Come definiresti il carattere del bambino? Estroverso->
Ha fratelli e/o sorelle?
	No
	Sì
	Marginale
di riga

	Sì
	20
19.3
0.2
	7
7.7
-0.3
	27

	No
	10
10.7
-0.2
	5
4.3
0.3
	15

	Marginale
di colonna
	30
	12
	42


X quadro = 0.26. Significatività = 0.611
V di Cramer = 0.08
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.241
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)




Tabella a doppia entrata:
D5 x D10_2
Se sì, quanti/e? x Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Serene
	Come ritieni siano le relazioni che ha con gli altri bambini? Serene->
Se sì, quanti/e?
	No
	Sì
	Marginale
di riga

	1
	4
2.8
0.7
	15
16.2
-0.3
	19

	2
	0
1
-1
	7
6
0.4
	7

	3
	0
0.1
-
	1
0.9
-
	1

	Marginale
di colonna
	4
	23
	27


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	   
	No

	   
	Sì


 
		21%

	



		79%

	



		0%

	



		100%

	



		0%

	



		100%

	




	4
	15
	0
	7
	0
	1

	1
	2
	3

	
	
	
	
	
	

	0.7
	



	
	
	0.4
	



	
	

	1
	2
	3

	
		


-0.3
		


-1
	
	
	


		





 
 


	
	
	 
		63%

	



		37%

	



		67%

	



		33%

	




	17
	10
	10
	5

	Sì
	No

	
	
	
	

	
	0.1
	



	0.1
	



	

	Sì
	No

		


-0.1
	
	
		


-0.2


		74%

	



		26%

	



		67%

	



		33%

	




	20
	7
	10
	5

	Sì
	No

	
	
	
	

	0.2
	



	
	
	0.3
	




	Sì
	No

	
		


-0.3
		


-0.2
	



	 
	 
			   
	No

	   
	Sì








	   
	No

	   
	Sì





Tabella a doppia entrata:
D7_1 x D8_1
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Sereno x Come definiresti il carattere del bambino? Socievole
	Come definiresti il carattere del bambino? Socievole->
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Sereno
	No
	Sì
	Marginale
di riga

	No
	16
13
0.8
	10
13
-0.8
	26

	Sì
	5
8
-1.1
	11
8
1.1
	16

	Marginale
di colonna
	21
	21
	42


X quadro = 3.63. Significatività = 0.057
V di Cramer = 0.29
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.043
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
 
		62%

	



		38%

	



		31%

	



		69%

	




	16
	10
	5
	11

	No
	Sì

	
	
	
	

	0.8
	



	
	
	1.1
	




	No
	Sì

	
		


-0.8
		


-1.1
	


	   
	No

	   
	Sì


 
 


Tabella a doppia entrata:
D7_2 x D8_3
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Conflittuale x Come definiresti il carattere del bambino? Aggressivo
	Come definiresti il carattere del bambino? Aggressivo->
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Conflittuale
	No
	Sì
	Marginale
di riga

	No
	32
30.8
0.2
	2
3.2
-0.7
	34

	Sì
	6
7.2
-0.5
	2
0.8
-
	8

	Marginale
di colonna
	38
	4
	42


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.14
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
 
		94%

	



		6%

	



		75%

	



		25%

	




	32
	2
	6
	2

	No
	Sì

	
	
	
	

	0.2
	



	
	
	

	No
	Sì

	
		


-0.7
		


-0.5
	


	   
	No

	   
	Sì


 





Tabella a doppia entrata:
D7_3 x D8_3
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Di gelosia x Come definiresti il carattere del bambino? Aggressivo
	Come definiresti il carattere del bambino? Aggressivo->
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Di gelosia
	No
	Sì
	Marginale
di riga

	No
	33
32.6
0.1
	3
3.4
-0.2
	36

	Sì
	5
5.4
-0.2
	1
0.6
-
	6

	Marginale
di colonna
	38
	4
	42


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.383
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
 
		92%

	



		8%

	



		83%

	



		17%

	




	33
	3
	5
	1

	No
	Sì

	
	
	
	

	0.1
	



	
	
	

	No
	Sì

	
		


-0.2
		


-0.2
	


	   
	No

	   
	Sì


 


INTERPRETAZIONE DEI DATI
Dopo aver caricato sul software JsSTAT la matrice dati, ottenuta da QGen, abbiamo effettuato l’analisi monovariata per analizzare come ogni variabile si distribuisce all’interno del campione. 
Successivamente, abbiamo effettuato l’analisi bivariata per verificare l’esistenza di una relazione significativa tra due variabili prese in considerazione.
Dunque, attraverso il calcolo della significatività e l’elaborazione statistica dei dati è emerso che tra le variabili considerate non vi è una relazione rilevante, in quanto il valore di X quadro non è significativo poiché il suo valore è sempre maggiore di 0.05. Si può notare tuttavia l’esistenza di una relazione minima tra tali fattori:

· D4 x D15
Ha fratelli e/o sorelle x È in grado di gestire le proprie emozioni (0.75)
· D4 x D20
Ha fratelli e/o sorelle x Preferisce stare con gli stessi bambini (0.13)
· D4 x D21_1
Ha fratelli e/o sorelle x In genere come preferisce trascorrere il suo tempo? In compagnia di altri bambini (1.22)
· D4 x D8_2
Ha fratelli e/o sorelle x Come definiresti il carattere del bambino? Timido (0.06)
· D4 x D8_4
Ha fratelli e/o sorelle x Come definiresti il carattere del bambino? Estroverso (0.26)
· D7_1 x D8_1
Che rapporto ha con i fratelli e/o sorelle? Sereno x Come definiresti il carattere del bambino? Socievole (3.63)
Concludendo, si può quindi affermare che, attraverso i dati raccolti, non vi è relazione tra bambini con fratelli e la capacità di socializzazione.

RIFLESSIONI PERSONALI
Conclusa la ricerca abbiamo capito e constatato quanto lavoro ci voglia per condurre un progetto sperimentale e quanto sia fondamentale seguire ogni passaggio per poter ottenere un risultato finale che abbia significatività.

La nostra ipotesi di partenza verte sulla possibilità di una relazione significativa tra l’avere fratelli e la capacità di socializzazione, la quale però non ha avuto conferma.

Tramite questa esperienza abbiamo acquisito delle conoscenze e competenze informatiche, e non solo, utili per poter svolgere ricerche. 
Abbiamo infatti imparato ad usare programmi per la creazione di mappe concettuali e software come Jstat per l’analisi statistica dei dati e QGen che permette di costruire questionari e visualizzare i dati ottenuti.
Nonostante il risultato raggiunto siamo soddisfatte del nostro lavoro perché ci ha permesso di mettere in pratica ciò che abbiamo appreso nella teoria, costruendo in prima persona un questionario, somministrandolo, e cimentandoci per la prima volta nell’analisi dei dati e nella loro interpretazione.
 
Sicuramente quest’esperienza ci sarà utile sia nel nostro lavoro di educatrici sia nell’eventualità di nuove esperienze di ricerca future.
image2.png
"7 WMap

Capacita di socializzazione tra bambini con fratelli e figli Unici <iconos toneiis@esy unito it giorsis pecoraro@esy unite 1201102021

e J—
ot B . ey J—
sccesso N esiste un soli
dipende. sane,
Minuchin sono. altro
N o~ N NS nesso aiverso da
legame o e P
Sasso emoaonle atendons e
comportament
da prosociali \ imparano. non legami forti genitori
imo - siamo oot s N\
aboratorio < 4 o .
sociale sene bambini sonil N
con el .
sensod rame seato
poonee < i m, vesimerto
responsabilita hanno sono. dipende ’ hanno
-, _, wa — e
- cipense \ /
J— / s/ <
. vt
protezions & pid cooperatii capacitenl
responsabilita. 'SOCIALIZZAZIONE  *~
. e sttt )
pid empatici \ @ agemed S e ., adutizazone
‘socializzazione pii altruisti . ‘socializzazione precoce
P \ asitono, 4 sono
e prii s [ - l \ T e
anni divita / Jiene Sono
no e socializadons - Processo
alfnizio Py secondaria € due tpi inerazione o famiglia
sela < oo (et S
Seta %S Nomes oo
Parsons s nterioqzzan valori ari
N e , cooperazione
\ [T imate
A wi. Seee compotamento S, s
fa N media
. / \ \ avvesone > compeons
siuppoced senso cela b
Y-
dpendencas e A
e oo elncenia N Comportament
vambino \ ey o

prestazione




image3.jpeg
caso

hes

casoas




image1.jpeg
UNIVERSITA DEGLI STUDI DI TORINO




